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Mr De jan Ja ko vlje vić
Upra va ca ri ne, Su bo ti ca

EFEK TI MO DE LA EKS PLO ZIV NE SNA GE NA RAZ VOJ MO TO RIČ KIH I 
FUNK CI O NAL NIH SPO SOB NO STI UČE NI KA

1. UVOD
U pro ce su tre na žnog ra da sa de com i omla di nom za raz voj an tro po lo ških obe lež ja 

(pre ma Dra bik 1996 i Ma lac ko 2002), tre ba pri me nji va ti efi  ka sne po stup ke u iz bo ru sa-
dr ža ja me to da ra da, or ga ni za ci o nih ob li ka, in ten zi te ta op te re će nja i opo rav ka. U skla du 
sa tim, po zi tiv ni efek ti tran sfor ma ci o nih pro ce sa mo gu se oče ki va ti sa mo pod uslo vom 
da je me to dič ko ob li ko va nje tre na žnog ra da pri la go đe no in di vi du al nim spo sob no sti ma i 
oso bi na ma su bjek ta (Kon drić i sar. 2002).

Ve ći broj is tra ži va ča (Ča brić 1970, Čoh 1988,Chu 1998, Ma tve jev 2000, An te ko-
lo vić 2003) is ti ču da je eks plo ziv na sna ga do mi nant na di men zi ja kod ve ći ne sport skih 
ak tiv no sti, a naj vi še kod atlet skih sko ko va. Eks plo ziv na sna ga pred sta vlja spo sob nost da 
spor ti sta po stig ne što ve će na pre za nje u krat kom vre men skom in ter va lu. Ona se uto li ko 
vi še is po lja va, uko li ko je po treb na ve ća si la, a ras po lo ži vo vre me za nje no is po lja va nje 
što kra će (Čoh 1988). Utvr đe no je (He i mar i sar. 1997, Ni ćin 2000) da tre na žni rad za 
po ve ća nje ni voa eks plo ziv ne sna ge uti če sna žno na spo sob nost mi ši ća za eks plo ziv no 
is po lja va nje na pre za nja i po ve ća nje ni voa funk ci o nal nih spo sob no sti. Do sa da šnja is tra ži-
va nja tre na žnog pro ce sa za raz voj eks plo ziv ne sna ge (Čoh 2004, Asla ni 2007) po trv đu ju 
ta kve kon sta ta ci je.

Osnov ni pro blem ovog is tra ži va nja je bio da se is pi ta da li mo del tre na žnog ra da 
za raz voj eks plo ziv ne sna ge (kao eks pe ri men tal ni fak tor) mo že do pri ne ti da se utvr đe ni 
ni vo mo to rič kih i funk ci o nal nih spo sob no sti sta ti stič ki zna čaj no raz li ku je na fi  nal nom u 
od no su na ini ci jal no me re nje. Osnov ni cilj je bio da se utvr de efek ti mo de la eks plo ziv ne 
sna ge na raz voj mo to rič kih i funk ci o nal nih spo sob no sti is pi ta ni ka ob u hva će nih tre na-
žnim ra dom u škol skoj sport skoj sek ci ji.

2. MA TE RI JAL I ME TO DE
Po pu la ci ju iz ko je je uzo rak iz ve den či ni 38 is pi ta ni ka, uče ni ka osnov nih ško la 

uz ra sta 14 i 15 go di na, ko ji su po red na sta ve fi  zič kog vas pi ta nja ob u hva će ni tre na žnim 
ra dom. Mo to rič ke spo sob no sti su pro ce nje ne te sto vi ma (Ku re lić i sar 1975): 1. Seg men-
tar ne br zi ne: ta ping no ga ma o zid (MTAZ), ta ping no gom (MTAP) 2. Re pe ti tiv ne sna ge: 
du bo ki pret klon na klu pi ci (MDTK), me šo vi ti zgi bo vi (MMZG) i 3. Eks plo ziv ne sna ge: 
tro skok iz me sta (MTRS), pe to skok iz me sta (MPTS). Funk ci o nal ne spo sob no sti su pro-
ce nje ne va ri ja bla ma (He i mar i sar. 1997): Vi tal ni ka pa ci tet plu ća (FVKPL), Si stol ni ar te-
rij ski krv ni pri ti sak (FTA SMIN) i Di ja stol ni ar te rij ski krv ni pri ti sak (FTAD MIN). 

Za utvr đi va nje kvan ti ta tiv nih raz li ka iz me đu re zul ta ta ini ci jal nog i fi  nal nog me re-
nja mo to rič kih i funk ci o nal nih spo sob no sti ko ri šćen je T-test i dis kri mi na tiv na ana li za.
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2.1 Eks pe ri men tal ni po stup ci za raz voj eks plo ziv ne sna ge
Po stup ci su re a li zo va ni u okvi ru 24 ča sa sa tri ve žba nja ne delj no u škol skoj sport-

skoj sek ci ji. U po čet ku tre na žnog ra da na kon ini ci jal ne di jag no ze ni voa mo to rič kih i funk-
ci o nal nih spo sob no sti, pri me nje ni su po stup ci za usva ja nje iz vo đe nja struk tu re mo to rič kih 
za da ta ka eks plo ziv ne sna ge. Za tim, sle di le su me to de ve žba nja ko je pred sta vlja ju po stup-
ke za po sti za nje mak si mal ne br zi ne kon trak ci je i mak si mal ne si le kon trak ci je. Sa aspek ta 
me ha ni ke, kom bi na ci jom ova dva fak to ra do bi ja se im puls, tj. vre me umno že no si lom, 
što je osnov za raz voj eks plo ziv ne sna ge. Ova kvim pri stu pom kod is pi ta ni ka se po ve ća la 
spo sob nost br žeg i pot pu ni jeg ak ti vi ra nja mo to rič kih je di ni ca, što je omo gu ći lo i po ja ča nu 
ak tiv nost ago ni stič kih gru pa mi ši ća. Po je di nač ne ve žbe či ni le su eks plo ziv no re ak tiv ni 
po kre ti za raz voj eks plo ziv ne sna ge, kao na pri mer: na sko ci na san duk, sko ko vi u du bi nu, 
boč ni na sko ci, po sko ci pre ko ma lih pre po na. Eks ten zi tet op te re će nja bio je 5-10 ve žbi sa 
3-5 se ri ja, uz tra ja nje 10-15 se kun di, sa mak si mal nom br zi nom iz vo đe nja i ko ri šće njem 
re lak sa ci o nih in ter va la 45-90 se kun di sa ak tiv no sti ma stretchin ga i ve žbi re lak sa ci je.

3. RE ZUL TA TI IS TRA ŽI VA NJA SA DI SKU SI JOM
3.1.  Ana li za raz li ka iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog sta nja mo to rič kih i funk ci o-

nal nih spo sob no sti kod uče ni ka pri me nom T-te sta

Ta be la 1. Zna čaj nost raz li ka mo to rič kih te sto va iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog sta nja 
kod uče ni ka

Va ri ja ble Mean T-va lue df pini ci jal no fi  nal no
MTAZ 27.2 33.6 2.51 38 .063
MTAP 36.7 39.4 2.62 38 .070
MDTK 12.3 15.8 5.36 38 .021*
MMZG 11.5 14.3 4.73 38 .032*
MTRS 412.5 490.1 6.51 38 .014*
MPTS 61.2 692.5 7.03 38 .040*

Ana li zom do bi je nih re zul ta ta na Ta be li 1 mo že se za klju či ti da je u to ku eks pe ri-
men tal nog pe ri o da, u fi  nal nom u od no su na ini ci jal no me re nje, utvr đe na sta ti stič ki zna čaj-
na raz li ka u te sto vi ma ko ji ma se pro ce nju je re pe ti tiv na sna ga (di za nje tru pa na šved skoj 
klu pi MDTK .021), me šo vi ti zgi bo vi MMZG .032), eks plo ziv na sna ga (tro skok iz me sta 
MTRS .014), pe to skok iz me sta MPTS .040). Te sto vi seg men tar ne br zi ne (ta ping no ga ma 
o zid MTAZ .063, ta ping no gom MTAP .070) ni su pri ka za li sta ti stič ku zna čaj nost.

Tabela 2. Značajnost razulika funkcionalnih testova između inicijalnog i fi nalnog 
stanja kod učenika

Varijable Mean T-value df pinicijalno fi nalno
FVKPL 3736.40 3992.62 5.78 38 .046*
FTASMIN 10.96 10.42 4.51 38 .028*
FTADMIN 7.98 7.26 4.36 38 .012*
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Do bi je ni re zul ta ti T-te sta na Ta be li 2 uka zu ju da po sto ji sta ti stič ki zna čaj na raz li-
ka u ni vou funk ci o nal nih te sto va (vi tal ni ka pa ci tet plu ća FVKPL .046, si stol ni TA SMIN 
.028 i di ja stol ni FTAD MIN .012 art ge rij ski krv ni pri ti sak) u fi  nal nom me re nju u od no su 
na ini ci jal no sta nje.

3.2.  Ana li za raz li ke iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog me re nja mo to rič kih i funk ci-
o nal nih spo sob no sti pri me nom ka no nič ke dis kri mi na tiv ne ana li ze

Tabela 3. Značajnost izolovane diskriminativne funkcije motoričkih sposobnosti

Function Eigenvalue Wilks’
lambda Chi-sqr

Canonical
Correlation

(CR)
df P-level

1 . 634 .57 2 50.16 .453 3 .004

Re zul ta ti na Ta be li 3 uka zu ju da je dis kri mi na tiv na ja či na mo to rič kih te sto va pri-
ka za na Wilks’-Lamb da vr lo vi so ka (.572), što uka zu je da su raz li ke iz me đu ini ci jal nog 
i fi  nal nog me re nja mo to rič kih spo sob no sti zna čaj ne (P-Le vel=.004). Ko e fi  ci jent ka no-
nič ke ko re la ci je (CR) uka zu je da je sa 45% ob ja šnje na zna čaj nost ka no nič ke funk ci je, 
od no sno nje na dis kri mi na tiv nost. Ob ja šnje ni ko e fi  ci jent ko re la ci je na ceo set mo to rič kih 
te sto va ima vi so ku vred nost (Chi-sqr=50.16).

Tabela 4. Faktorska struktura izolovane diskriminativne funkcije motoričkih 
sposobnosti

Varijable Root 1
MTRS .502
MDTK .493
MMZG .480
MPTS .472
MTAP .305
MTAZ .300

Pri ka za ni re zul ta ti na Ta be li 4 uka zu ju da naj ve ći do pri nos dis kri mi na tiv noj funk-
ci ji ima ju te sto vi tro skok iz me sta (MTRS .502), di za nje tru pa na šved skoj klu pi (MDTK 
.493), me šo vi ti zgi bo vi (MMZG .480) i pe to skok iz me sta (MPTS .472). Te sto vi seg-
men tar ne br zi ne ni su po ka za li zna ča jan do pri nos dis kri mi na tiv noj funk ci ji mo to rič kih 
spo sob no sti.

Tabela 5. Značajnost izolovane diskriminativne funkcije funkcionalnih sposobnosti

Function Eigenvalue Wilks’
lambda Chi-sqr

Canonical
Correlation

(CR)
df P-level

1 471 583 54.21 .486 3 .023
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Pri ka za ni re zul ta ti na Ta be li 5 uka zu ju da je dis kri mi na tiv na ja či na funk ci o nal nih 
te sto va pri ka za na te stom Wilks’-Lamb da vr lo vi so ka (.583), što uka zu je da su raz li ke 
iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog me re nja is pi ta ni ka sta ti stič ki zna čaj ne (P-Le vel=.023). Ko e-
fi  ci jent ka no nič ke ko re la ci je (CR) uka zu je da je sa 48% ob ja šnje na zna čaj nost ka no nič ke 
funk ci je, od no sno nje na dis kri mi na tiv nost. Ob ja šnje ni ko e fi  ci jent ko re la ci je na ceo set 
funk ci o nal nih te sto va ima vi so ku vred nost (Chi-sqr=59.04).

Tabela 6. Faktorska struktura izolovane diskriminativne funkcije funkcionalnih 
sposobnosti

Varijable Root 1
FTADMIN .496
FTASMIN .489
FVKPL .484

Na Ta be li 6 pri ka za ni re zul ta ti uka zu ju da naj ve ći do pri nos dis kri mi na tiv noj funk-
ci ji ima ju svi te sto vi funk ci o nal nih spo sob no sti.

Do bi je ni re zul ta ti efe ka ta mo de la eks plo ziv ne sna ge na raz voj mo to rič kih i funk-
ci o nal nih spo sob no sti uka zu ju da je na kra ju eks pe ri men tal nog tret ma na do šlo do po zi-
tiv nih pro me na u or ga ni zmu, što je ima lo uti ca ja da se u ce li ni po ve ća ni vo mo to rič kih 
spo sob no sti i funk ci o nal ni po ten ci jal is pi ta ni ka. To me je sva ka ko do pri ne lo i pra vil no 
do zi ra nje di stri bu ci ja i kon tro la pri me nje nih op te re će nja, me to dič ko ob li ko va nje tre na-
žnog ra da u ko me su po seb no zna čaj ne bi le me to de ve žba nja u skla du sa in di vi du al nim 
spo sob no sti ma i oso bi na ma is pi ta ni ka.

4. ZA KLJU ČAK
Re zul ta ti do bi je nih vred no sti T-te sta za ma le za vi sne uzor ke i ka no nič ka dis kri mi-

na tiv na ana li za po ka za li su da je na kra ju eks pe ri men tal nog tret ma na pri me nom mo de la 
eks plo ziv ne sna ge na raz voj mo to rič kih i funk ci o nal nih spo sob no sti kod is pi ta ni ka do šlo 
do sta ti stič ki zna čaj nih pro me na. Do bi je ni re zul ta ti mo gu ko ri sno da po slu že za iz bor i 
usme ra va nje po ten ci jal no na da re ne de ce u sport skim klu bo vi ma. Osim to ga, me to dič-
ko ob li ko va nje mo de la za raz voj eks plo ziv ne sna ge ko ri sti će tre ne ri ma i na stav ni ci ma 
fi  zič kog vas pi ta nja kao po moć u kon ci pi ra nju i spro vo đe nju slič nih eks pe ri men tal nih 
po stu pa ka sa uče ni ci ma.
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SUM MARY

THE EF FECTS OF A MO DEL OF EX PLO SI VE STRENGTH ON THE DE VE LOP MENT 
OF MO TOR AND FUN CTI O NAL ABI LI TI ES AMONG SCHO OL CHIL DREN 

 
The aim of the re se arch was to de ter mi ne the qu an ti ta ti ve dif fe ren ces bet we en mo-

tor and fun cti o nal abi li ti es un der the in fl u en ce of an ex pe ri men tal mo del of tra i ning for 
the de ve lop ment of ex plo si ve type strength.  The se lec ted sam ple of su bjects was de fi  ned 
as the po pu la tion of ma le scho ol chil dren, aged 14 and 15.  A to tal of 38 stu dents from 
Bel gra de par ti ci pa ted in the ex pe ri ment, all of whom par ti ci pa ted in tra i ning in the ir 
sport sec ti ons at school. The me a su ring in stru ments for the eva lu a tion of mo tor skills 
con si sted of six va ri a bles which de fi  ne seg men tary speed, re pe ta ti ve and ex plo si ve po ver.  
The system for the eva lu a tion of fun cti o nal abi li ti es con si sted of fo ur va ri a ble sa: Re sting 
he art ra te, Vi tal lung ca pa city, Systo lic and Di a sto lic ar te rial blood pres su re. The re se-
arch was lon gi tu di nal and la sted over a pe riod of eight we eks, num be ring a to tal of 32 
ho urs of tra i ning.  The T-test for small de pen dent sam ples was used for the analysis of 
any pos si ble dif fe ren ces bet we en the ini tial and fi  nal me a su ring of mo tor and fun cti o nal 
abi li ti es, as well as the Ca no ni cal di scri mi nant analysis.  It was con clu ded at the end of 
the ex pe ri ment, that a sta ti sti cally sig ni fi  cant dif fe ren ce exi sted bet we en the tran sfor ma ti-
o nal pro cess of the ex pe ri men tal mo del of ex plo si ve type strength in the ca se of re pe ti ti ve 
and ex plo si ve strength, vi tal lung ca pa city and systo lic and di a sto lic blood pres su re. 

Key words: mo del of ex plo si ve type strength, mo tor and fun cti o nal abi li ti es, the 
tra i ning pro cess, ele men tary school chil dren
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